



筑文明“根基”迎冬奥“花开”

延庆,创城永远在路上

2020年11月20日,全国精神文明建设表彰大会召开,延庆区被授予“第六届全国文明城市”称号,捧回这一代表城区综合实力的沉甸甸的奖牌。攻坚六载,一朝功成,延庆,创城永远在路上。站在新的起点,延庆区将矢志不渝,扬帆再起航,继续以“创文明城区,办百姓实事,迎世界盛会”为目标,常态化推进创建全国文明城市工作,汇聚起服务保障冬奥会和地区高质量绿色发展的强大精神力量。

以六载耕耘 换城市“蝶变”



2015年2月,延庆区启动全国文明城市创建,一场没有休止符的蝶变进行曲,由此奏响。

六年来,延庆的天更蓝了,水更净了,空气更清新,道路更宽阔,产业更发展,社会更和谐,人民群众的脸上洋溢着越来越多的笑容。国家生态文明建设示范区、第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家卫生城市(区)、国家森林公园城市、首批国家全域旅游示范区等一项又一项荣誉,都在见证延庆这座城市的发展。

茶余饭后,延庆居民喜欢聊“变化”。用香水园街道恒安社区刘阿姨的话来讲,就是“这些年延庆变化多,聊也聊不完”。

延庆的环境更美了。恒安二条曾被称为延庆“小盘街”,集聚了不少餐馆,环境脏乱,道路坑洼,路灯昏暗,垃圾随处可见,是一条典型的脏乱街。如今,清晰规范的交通标识、停车位,引导着车辆有序行驶、停放。街北面的墙上独具城市特色的壁画,带着人们追忆童年趣事,“这面墙上的彩绘特别精致,每次看总让我想起小时候的情境,温馨又怀旧。”刘阿姨说。更让居民欣喜的是,街边的一块空地开辟成一座具有现代风格的口袋公园,健身区、纳凉区、儿童嬉戏区一应俱全,休闲处,尽是黄发垂髫怡然自乐的风景。

延庆的交通更顺了。恒生综合批发市场路口因临近区第四幼儿园,周边有市场、公园、社区,以前行人、机动车相互乱穿,曾经是延庆交通情况最复杂的路口之一。可是现在每每有行人通过人行横道,机动车便会减速,稳稳停在人行道外,行人快速有序通过,文明交通风尚已然养成。

延庆的生活更好了。位于大秦铁路延庆北站西侧的火车站小区是个始建于1988年的老旧小区,因长期失管,环境脏乱,居民的生活幸福感一直不高。一到秋天,本身就闭塞的楼道里又堆满腌菜缸、冬储蔬菜,居民进出十分不便,怨声载道。可现在的火车站小区,楼道宽敞,路面平整,垃圾分类投放,停车秩序入位,堵在心里的大石头没了,居民素质也明显提高了。“没想到我们老居民也能住上‘新’小区,真得感谢政府,感谢创城啊。”

延庆的人心更齐了。六年前,为了让延庆环境更宜居,百姓生活更幸福,一场由政府引导、社会各界群策群力的创城行动启动。而现在,创城已经潜移默化地融入延庆人的日常生活中,每个人都成为创城的助力者。周末卫生大扫除,小区、街头不仅有兢兢业业的环卫工人,还有普通的延庆市民用双手扮靓城市;“红风衣”治安巡逻岗、“麻利儿”心理疏导室等新时代文明实践行为遍地开花,遍布全区各村、社区的423个新时代文明实践站活动形式多样。“我是司机,我有义务礼让行人,保障道路交通安全。作为延庆市民,我得继续努力,让延庆变得更好。”市民董刚道出了延庆居民的心声,文明新风已经吹进百姓的心坎儿里。



以精细治理 筑文明“根基”

六年创城之路,延庆人民使出了“洪荒之力”。政务环境建设、法治环境建设、市场环境建设、未成年人教育环境建设、生活环境建设、社会安全环境建设、生态环境建设、人文环境建设八大指挥部牵总,八大督查督办办,十九个分指挥部自查,社会积极参与的“1+8+8+19”的组织体系高速运转。整治“失管楼”,各级调度会先后召开了67次,区领导现场调度15次,“失管楼”迎来华丽转身,1800名居民摆脱了此前的种种不便。整治背街小巷,延庆96条街巷、390条小巷管家齐上阵,全区各部门协同合作,114条街巷改造升级,以崭新的面貌添彩延庆。18天,“乱”了30年的旧小区面貌一新,背后是8名党员组成的先锋队夜以继日“由点及面,先难后易”的不懈奋战,是各责任部门的全力以赴,攻坚克难。18天,拆除私搭乱建32处,封堵开墙打洞300余平方米,清理绿地上的乱栽乱种2256平方米,各类堆积物30车150立方米,粉刷外墙墙裙及楼道4232平方米。连续两年对恒生、日上综合商品批发市场进行改造,原来的农贸市场乱象消失不见。整治交通乱象,“礼让斑马线,文明我接力”活动持续开展,1万名党员干部常年参与路口文明引导……

数据显示,创城期间,延庆区新建改建市政道路24条,近三年拆除违建145.7万平方米,美丽乡村建设大步向前,连续四年在城乡环境年终考核中位列生态涵养区第一名,2019年更取得了全市总分第一的好成绩;积极推进“厕所革命”,完成1400座公厕改造,获评国家卫生区;森林覆盖率、林木绿化率分别达到60.34%和72.53%,成功创建国家森林公园城市。开通网上议事平台,畅通“点单派单”“12345”群众诉求表达机制,定期开办“延庆乡亲议事会”,六年来,征集解决问题7.2万个。全区公共服务设施进一步完善,市场整治深入推进,城乡社会治理更加精细化。

创城让城市焕然一新,但延庆并未止步于此,而是下定决心从“骨子”里“除病根”,以问题为导向,寻根究源,归纳一类问题,找出管理办法,形成系统的现代化治理体系,全

面推进城市精细化管理。

为促进人文风尚改善,延庆区从不文明习惯入手,以不文明养犬集中整治行动、“烟痰乱吐”不文明行为专项整治行动等改变日常不文明习惯。潜移默化间,市民从遛狗主动拴绳,随身携带清理犬便纸张开始,养成文明养犬的好习惯;亲手捡起路边烟头,带动了一大批市民主动戒烟,烟痰乱吐现象得到有力改善;启动“我光盘我光荣,延庆区新时代文明实践中心”制止餐饮浪费 践行光盘行动”主题活动,2000余名文明餐桌劝导员上岗,引领光盘行动,半份菜、小盘菜、边角余料菜肴大行其道,“443”光盘行动成效显著;舌尖上的浪费得到有效遏制;村民议事会、道德评议会、乡村邻里宴、过邻里节等做法,在各个街道乡镇因地制宜,广泛铺开,持续推进移风易俗之风。

延庆区进一步推进全区诚信体系建设,加大诚信联合激励、失信联合惩戒力度,出台首个《延庆区等级景区破坏文物行为联合惩戒办法》。2019年,延庆诚信建设评价获得全市第一名。持续优化营商环境,完成公共资源交易平台建设,累计完成北京营商环境3.0版改革任务179项,落实重点企业“服务包”制度,落实减税降费政策,推进审批制度改革,促进市场环境更加优化、政务环境更加高效、法治环境更加公正、创新创业环境更具活力。引入“交警+辅警+文明劝导员+智能机器人”联合参与路口文明引导的工作模式,加大交通劝导和执法力度;构建垃圾分类管理“网格+门前三包”工作机制,开展专项整治,推动“门前三包”商户挂牌亮星公示管理,重点商业区试点组建“党建指导员+商户自治联盟”,强化管理;组织快递外卖小哥成立自治联盟,发布首个《延庆区快递行业文明守信自律公约》……

文明在一点一滴,在不断的细化和精准施策间,发生着由量变到质变的巨大变化。文明,永无止境,延庆也将继续找差距,补短板,让城市治理愈细愈精,让文明之花越开越艳。

以长效机制 迎冬奥“花开”

继成功举办2019年北京世园会后,北京2022年冬奥会和冬残奥会也慢慢向延庆“走来”。回望2015年,北京获得2022年冬奥会举办权,延庆成为三大赛区之一,同年,延庆正式启动全国文明城市创建。六年来,文明延庆与冬奥筹办工作一路同行。

砥砺六年,不忘初心!什么是让文明持续,为“美丽延庆 冰雪夏都”描绘文明底色的坚实保障和强劲动力?是一项又一项因势利导的“长效机制”。

如今,“常态长效”是延庆创城工作提得最多的一个词。如何真正摒弃“牌子到手,创建到头”的心理,让“创城永远在路上”,如何解决创城领域还存在的工作标准不高、管理不精细、体制不顺畅等问题,如何补短板、强弱项,进一步深化城市精细化管理,是延庆区常态化创城摆上案头的课题。

秉承“创文明城区,办百姓实事,迎世界盛会”的创建宗旨,坚持既要拿到更要达到的创建理念,延庆梳理出七方面27项重点举措,着眼于将创建标准融入日常、补足提升城市短板,持续提升城市文明水平、城市公共空间氛围营造,持续开展我爱我家社会实践活动,坚持创建为民和工作推动,推进创城工作常态长效持续深入开展。

为了“保养”城市好容颜,延庆区制定《街巷环境长效管理工作方案》《周末卫生大扫除活动的工作方案》《城中村创城常态化工作方案》《农村人居环境与基础设施长效管护考评细则》等。从此,“一完好、两规范、十四无”的街巷精细化管理措施得到常态落实;周末卫生大扫除周周有重点,全区总动员;城乡结合部软硬件两手抓,常态化整治常抓不懈……城市“容颜”变得有章可循。

为了让美丽延庆愈加宜居,让城市绿景更美景,让小区服务管理更加规范周到,让生活更加便捷美好,延庆区形成了《居住小区长效管理工作方案》《城镇绿地养护管理工作方案》《延庆区垃圾分类长效管理工作方案》《关于<北京市街道办事处条例>执行落实长效机制工作方案》等一系列制度。从此,城乡绿化建设与长效管理走上规范化、科学化、精细化协同发展之路,《北京市街道办事处条例》《北京市物业管理条例》《北京市生活垃圾管理条例》落实落细……人们对美好生活的向往正一点一滴地变成现实。

为了让文明从要求变成自觉,以《北京市文明行为促进条例》实施为契机,以新时代文明实践为动力,延庆进一步推动德法共治,制定《延庆区不文明养犬集中整治行动方案》《关于“烟痰乱吐”不文明行为专项整治下一步执法工作方案》《关于不文明养犬专项行动下一步执法工作方案》《深入开展文明交通示范路口创建行动实施方案》,加大对不文明交通、不文明养犬、烟痰乱吐三大不文明问题的集中整治,尤其是全体党员要带头践行“四不两必一劝阻”的文明要求,让文明之花与生态之美在妫川大地交相辉映。

文明创城永远在路上。妫川儿女曾经用坚持和努力把“南荒滩”变成了“生态延庆”;如今的延庆人民正凝心聚力,催开了另一朵“文明之花”,也将精心“浇灌”,让文明延庆与冬奥同行,与新时代共舞。

